
V zimním období musela železniční doprava na Jesenicku čelit drsným klimatickým pod-
mínkám a nebylo výjimkou, že tratě se díky sněhovým vánicím staly neprůjezdné. Nej-
větším oříškem byl úsek mezi Ostružnou a Horní Lipovou. Zejména v nočních hodinách 
s řídkým provozem musely být nasazovány zdvojené lokomotivy s pluhem k prorážení 
závějí. Zřejmě k největšímu narušení provozu došlo 26. listopadu 1926, kdy pražský 
rychlík uvízl v obávaném Langerově zářezu a během chvíle prakticky až na lokomotivu 
zmizel pod sněhem. Jeho vyproštění trvalo dlouhých 36 hodin.

Dřevěné pražce byly využívány od začátku existence železnic a svou roli hrají i dnes. Jsou vyráběny z kva-
litního a dobře impregnovaného bukového nebo dubového dřeva. Pro vlečky je též přípustné použití praž-
ců borových a modřínových. Jiné druhy dřeva se v našich zemích neosvědčily. Proti ostatním materiálům 
je dřevo podstatně pružnější, štěrk kolejového lože se do něho částečně zamáčkne, takže kolej lépe odolá-
vá příčným silám. Dřevěné pražce se používají dodnes, zejména v místech styků kolejnic a na výhybkách. 

Zajímavosti z provozu na jesenických tratích

Každý dřevěný pražec je označen hřebem, přičemž tvar hlavy hřebu označuje materiál 
pražce: kruh – dub, šestiúhelník – buk, čtverec – borovice, trojúhelník – modřín.

Dnes již nedochované zastávky existovaly v Mikulovicích a v Dolní Lipové. V dolní části Mikulovic cca 
1 km před státní hranicí stojí drážní domek, na kterém je dodnes patrný nápis Bukovec. Jde o bývalou že-
lezniční zastávku, která sloužila v první polovině 20. století. Ve 30. letech 20. století byla mezi stanicemi 
Horní Lipová a Dolní Lipová nakrátko zřízena zastávka Lipová lázně. V reliéfu trati již dnes není praktic-

ky patrná a její jméno bylo přene-
seno na později zřízenou zastáv-
ku zřízenou mezi Dolní Lipovou a 
Jeseníkem. Na počátku 21. století 
byla nově zřízena zastávka Česká 
Ves – bazén.

Ve spodní části jízdního řádu z doby 2. světové vál-
ky je na trati z Glucholaz do Hanušovic dobře pa-
trná zastávka Buchberg (Bukovec) .

Sněhová fréza na MUV 69.
Sněhový pluh sunutý lokomotivou 
řady 751 na trati u Ostružné.

Sněhový pluh v akci.

Značka v pražci – dub Vidnava. Značka v pražci – buk Mikulovice.Značka v pražci – borovice Ondřejovice.

Původní drážní domek se na počátku 20. století změnil na zastávku 
Bukovec.

Na fasádě domu pod střechou je 
dodnes těžce, ale přesto stále, 
čitelný nápis poslední železniční 
zastávky před hranicí.


